



被我們淡忘的醫學巨人—羅光瑞教授



▲主委致詞時，提及羅教授獲得蔡總統核頒的「褒揚令」及「旌忠狀」。(圖/林建榮)



▲羅光瑞教授追思會中，張懸著他一生各時期的照片，供人緬懷。(圖/北榮)



羅光瑞教授貢獻巨大，北榮院長陳威明致詞表達感懷及欽仰。(圖/林建榮)

大鵬隨筆

我參加北榮前院長羅光瑞教授的追思會，還邀我致詞。我不認識羅教授，但我是退輔會主委，應該去參加，因此我請北榮給我羅教授的簡歷，備致詞時用。



陳院長不久傳來了簡歷，還細心地幫我擬了一份致詞稿。會場中，除了主持人威明院長致詞外，還有中榮陳適安院長、臺大吳明賢院長、國防醫學院查代龍校長及中央研究院廖運範院士等人上臺致詞，接著播放了羅教授以前被訪問的紀錄片。這時我才了解高齡一〇一歲辭世的羅教授，為什麼會有那麼多貴賓於致詞中讚揚他。

原來在民國七〇年，他就帶領臺北榮總團隊推動新生兒全面施打B型肝炎疫苗計畫，有效降低臺灣B型肝炎帶原率及罹患肝癌的比率，讓國人免受B肝之苦。他們敘述了這個研發過程、羅教授遭受的艱難、醫學界的疑慮，及他受盡的委屈。他除了在國內獲頒衛生署一等衛生獎章外，還獲得美國癌症研究學會及國家衛生研究院共同頒發的傑出貢獻獎。

在我頒給羅教授退輔會最高榮譽獎章時，我特別將我們題的「我們將永遠崇敬與懷念您的貢獻」，念給代領受獎的羅教授家屬聽。我也在致詞時脫稿演出，把在議程中所見所聞，提出了我的回憶與感想，我首先提到會場中，有蔡總統核頒的「褒揚令」及「旌忠狀」，這真是無上的殊榮！

最後追思會還安排了「暢談羅院長」的論談，由醫學界的長老，中榮前院長彭芳谷、高榮前院長楊建芳、北榮前院長李發耀、許惠恒及振興醫院前院長李壽東，發自於內心地談論羅教授對醫學的貢獻，與虛懷若谷的行事風格，讓我無比地感動。

「暢談羅院長」論談中，醫界五位長老發自內心地談論羅教授對醫學的貢獻。(圖/林建榮)

你們的大鵬

榮家充滿和樂溫馨 合作美食分享廚藝



岡山榮家育樂堂的住民奶奶歡喜包餛飩品嘗。(圖/岡山榮家)

【連線報導】為落實輔導會的「家庭化」政策，各榮家紛紛舉行教做或合作美食活動，讓住民以歡樂心情發揮美食手藝，交流情感，讓榮家充滿和樂溫馨。

榮家許多長輩是製作各省家鄉美食的高手，例如岡山榮家育樂堂的住民，經常隊照服員規劃，日前於午後聚集在餐廳包餛飩，只見一群奶奶們分頭和麵、拌料，各自表述包餛飩的心得，又因省籍各異，作品各有千秋，不一會兒，餐桌上就整齊排列著一顆顆飽滿扎实的餛飩，再置入油鍋，待麵皮轉為金黃，即起鍋享受香脆的炸餛飩。

榮民遺孤姜可心 榮獲總統教育獎

【臺東訊】臺東市榮民遺孤姜可心努力向上，去年獲得總統盃全國角力錦標賽國小女子組第五級亞軍，及全國角力錦標賽國小組第六級亞軍；並因此獲得今年的總統教育獎，近期將前往總統府接受表揚。消息傳來，臺東縣榮服處副處長江崇秋特地前往她家貼紅榜祝賀，並因時近端午節，代表輔導會轉贈一萬元慰問金。



姜可心(圖)榮獲總統教育獎，臺東縣榮服處副處長江崇秋(左)、岩灣里里長易桂美(右)前往她家貼紅榜。(圖/臺東縣榮服處)

慶福基金會造福榮民 捐贈近萬吸濕排汗衫

【本刊訊】夏天已至，慶福社會福利慈善事業基金會捐贈吸濕排汗衫九九〇七件，予榮家住民及榮服處服務的特、較需照顧榮民，希望長輩們舒適度過酷暑；各榮家及榮服處收到後，陸續轉送相關榮、住民，獲得感謝與好評。

慶福基金會趕在炎夏前提提供這批服裝，十八所榮家共獲贈七三五件；十九所榮服處共獲贈二六七二件。收到吸濕排汗衫的榮服處，處長即親自及交代團隊送交轄區長輩，並轉達基金會及大鵬主委的關懷，長輩們收到後，個個欣喜致謝。

各榮家由家主任召集各堂隊代表，舉辦轉贈典禮，對慶福基金會表達感謝。有些住民代表當場換穿新衣，表示果然很涼快，坐輪椅和臥床的長輩則由照服員適時幫忙換裝，感受慶福基金會的好意。

榮家 榮服處 百歲慶生

【本刊訊】一一二年六月三日至六月十七日，各榮服處服務的榮民共有張世遠、林清水、郭錫齊爺爺等三十二人、各榮家的榮民共有吳全體、滿明文爺爺等五人榮登百歲人瑞，獲得蔡英文總統、行政院長陳建仁的祝賀壽屏，及主委馮世寬代表輔導會致贈的壽桃金飾，表達國家對榮民保國衛民的崇高敬意。



粽香滿滿 會屬機構迎端午
【連線報導】端午節到了，各榮服處紛紛探視住院或特、較需照顧的榮民長輩，轉贈端午慰問金、補品，榮家則包粽子，舉辦微旅行，讓住民感受這個傳統節日的溫度。